



## 第一線輔導員 教官陳天生

2010-01-10 記者 郭伯宇 報導

讀取中

剛成為交大一員的陳天生，盡心為每位同學服務。（攝影／郭伯宇）

總是笑容滿面的陳天生，這回匆匆忙忙走進軍訓室。他剛從清華大學幫交大一員得了腸胃炎的女學生請假回來，卻又即刻忙著招呼其他求助的學生。身為交通大學的校安輔導人員，陳天生每天在交大校園四處奔波，處理學生們大小的生活事物。在台灣，職業軍人服役滿廿年就必須退伍，但退役的軍人仍能參加教官考試，成為沒有軍職的學校教官，擔任校安輔導員的角色。

### 家庭因素 走上從軍路

談到投身軍旅最後成為教官的原因，陳天生笑著說：「經濟因素還是最大的原因啦。」三十年前的台灣，當時經濟並不繁榮，大學錄取率也只有18%，國立大學更是不到十所。對於這種情況，當時家庭經濟不是很好的陳天生，在高中老師的鼓勵，以及愛國心特別濃厚的時空背景下，決定報考免繳學費，還有零用錢可用的中正理工學院。學校畢業後，陳天生成為一名職業軍人，隨著軍隊的調動而派駐各地，他派駐過台中、花蓮、台北、新竹等地，幾乎沒過幾年就需調動一次。不過，這種不穩定的生活在陳天生結婚後，開始有了改變。「軍人整天待在軍隊裡，還要不時調動，幾乎沒有家庭生活可言。結婚前還可以配合，但婚後總不能讓老婆、孩子也跟著到處調動吧！」陳天生苦笑著說。於是陳天生決定參加考試，從一名威嚴的軍人，變身為服務學生的學校教官。

在歷經二十年的軍旅生活，在陳天生於幾年前退休後劃下了句點。退休後的他因擁有中級教師證，曾經在國小教書，但他仍念念不忘教官的生活，於是他毅然決然地再度參加教官考試，成為文職的校安輔導員。一個月前進入交大，儼然是交大的新生教官。

### 學生問題大不同

在成為大學教官前，陳天生也曾任職於高中服務過。他試著比較大學生和高中生的差別後，發現兩者大有不同。陳天生說「高中教官主要偏重生活管理，因為高中生心性未定，需要更多關心，所以幾乎什麼工作都要做；大學教官則偏向學生的生活照顧，遇到的問題五花八門。」而談到對現在大學生的印象，「大概就是三更半夜不睡覺吧！之前我在巡邏時，兩、三點還看到情侶在路上散步，現在都流行在晚上約會嗎？」陳天生笑著說。

談到教官職務內容，陳天生似乎有不少苦水要吐，「學校第二餐廳外的露天餐桌，常有人凌晨不睡覺，在那裡吃東西、高聲說話，因此常接到研二舍學生的抗議，面對這種情形就必須趕緊去處理。」類似這種排難解紛的工作，本來就相當吃力不討好，陳天生表示處理不好反而兩面不討人，因此現在教官在校園中的角色很尷尬，還要面對外界批評軍隊介入校園的聲浪。

在教官「包山包海」的工作內容中，最常處理的還是大學生車禍等意外事件和疾病問題。例如之前的流感H1N1，學校一出現感染者，都是由教官經手處理。即使會感到害怕，但為了顧及學生的感受，仍需陪同處理。另外，幫學生請假、帶學生去看醫生、處理外宿學生的租屋糾紛，甚至是學生之間的感情問題，都是教官的工作內容。

媒體歷屆廣告

### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



隨著政治環境的轉變，校園中的教官卻也面臨轉型的情勢。（圖片來源／吳品儀提供）

### 時代改變 教官角色轉型

或許有許多人不知道，學校中的教官，其實是台灣歷史背景下獨有的現象。戒嚴時期，學校教官的作用是為了管理學生。但教官這個角色定位，隨著解嚴後變得十分尷尬。不需反攻大陸後，台灣面對的戰爭威脅降低不少，而學校教官「動員學生」的工作似乎也無必要。因此教官的存在，反而加深大眾對「軍隊介入校園的疑慮」。「教官退出校園」的口號也開始出現於台灣社會中，因此，教官的角色定位也開始轉型。

有別於威權時期的教官，現在教官的工作多元性令人難以想像，如同陳天生所說，「其實現在教官還有第一線心理輔導員的角色，學生遇到解決不了的是時，還是會先找教官。第二線是社工人員，第三線才是心理醫生。」這種學生保母的服務，似乎也讓學校離不開教官。「不同於其他公務機關或民營公司，遇到三更半夜打電話者，可能會告訴對方已下班、明天再談。而教官幾乎都是軍人出身，最重視服從、守法守紀，貫徹命令時不能太人性，所以現在很多工作，只有教官願意做。」校園中的問題十分龐雜，但仍需有人處理，軍人隨時待命的特性就十分「好用」。雖然在民進黨執政時期，讓教官離開校園的風聲一直不斷。但八年來，教官依然留在校園中，就是為了要服務更多學生的需求。

陳天生從高中就讀第二類組，轉變成為一名教官；從探索世界科學家，轉變成為保家衛國的軍人和服務學生的輔導員。或許這些不在他最初的人生規劃中，而這樣的角色轉變也令他難以想像。但這樣的決定是否曾讓他後悔，從陳天生每天四處奔波，但依然充滿笑容的臉上，得到最好的答案。



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP